
Sbı́rka pro předmět Středoškolská
fyzika v přı́kladech 1 a 2

Mechanika: zákon zachovánı́ hybnosti, práce,
výkon, energie – zadánı́ s výsledky

1. Výkon lokomotivy, která táhne vlak o hmotnosti m = 500 t je konstantnı́ a roven
P = 600 kW, koeficient smykového třenı́ je µ = 0, 01. Vypočı́tejte:

(a) zrychlenı́ vlaku v těch okamžicı́ch, kdy jede rychlostı́ v1 = 1m.s−1 a v2 =
10m.s−1; [a1 = 1, 1m.s−2, a2 = 0, 022m.s−2]

(b) maximálnı́ rychlost vlaku. [vmax = 12, 2m.s−1]

2. Spád silnice je 0,05. Když automobil jede s vypnutým motorem dolů, pohybuje se
rovnoměrně rychlostı́ v = 60 km.h−1. Jaký musı́ být výkon motoru, aby automobil
mohl jet do kopce stejnou rychlostı́? Hmotnost automobilu je 1,5 t.

[P = 2mgv h√
h2+l2

= 25 000W]

3. Na obrázku 1 je znázorněno zařı́zenı́, kterým se demonstruje skládánı́ hybnostı́,
kterých nabude kulička C při úderech kladı́vka A a B. Má se ukázat, že dráha, kte-
rou urazı́ kulička C po horizontálnı́ rovině při současném úderu kladı́vek A a B,
rovná se vektorovému součtu drah, které by kulička urazila při stejných nárazech
kladı́vek A a B, kdyby dostala nejprve náraz od kladı́vka jednoho, potom byla
vrácena na původnı́ mı́sto a dostala náraz od kladı́vka druhého: ~s = ~s1 + ~s2.

4. Rybář, který má hmotnost 70 kg, je na lod’ce klidně stojı́cı́ na jezeře. Rybář jde po
lod’ce směrem k jejı́ přı́di 4 m a zastavı́ se. Do jaké vzdálenosti vzhledem ke dnu
jezera se při tom posune, jestliže se hmotnost lod’ky i s rybářem rovná 200 kg?
Třenı́ lod’ky o vodu zanedbejte. [sRL = sR − sL = (4− 1, 4)m = 2, 6m]

5. Těleso se pomalu pohybuje z bodu B do bodu A po rovinné křivce (viz obrázek 2).
Má se dokázat, že práce při pohybu nezávisı́ na tvaru dráhy, je-li koeficient třenı́
ve všech bodech dráhy stejný.
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6. Na obrázku 3 je znázorněn pokus, ilustrujı́cı́ třetı́ pohybový zákon. Mezi dvěma
vozı́čky je umı́stěna stažená lehká pružina P. Při přepálenı́ niti H pružina roztlačı́
vozı́čky na opačné strany. V jakém poměru jsou vzdálenosti, které ujedou vozı́čky,
než se zastavı́, jestliže poměr hmotnostı́ levého k hmotnosti pravého je 1:3?

[9 : 1]

7. ? ? Raketa, která byla na počátku v klidu, vyrážı́ rovnoměrným proudem plyny
rychlostı́ v1 = 300m.s−1 (vzhledem k raketě); za 1 s vytrysknou plyny o hmotnosti
m1 = 90 g. Počátečnı́ hmotnost rakety je m2 = 270 g.

(a) Za jakou dobu po vypuštěnı́ dosáhne raketa rychlosti v2 = 40m.s−1?
[t = m2

m1

(
1− e

v
v1

)
= 0, 375 s]

(b) Jaké rychlosti dosáhne raketa, je-li hmotnost jejı́ho náboje rovna m0 = 180 g?
Odpor vzduchu se zanedbává. [v = v1 ln

m2

m2−m0
= 330m.s−1]

8. ? Dokažte, že množstvı́ tepla, vybaveného při srážce dvou nepružných koulı́,
závisı́ jen na vzájemné rychlosti koulı́ a na jejich hmotě. [ED = m1m2(v1−v2)2

2(m1+m2)
]
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Obrázek 3:
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9. ? Dvě ocelové kuličky jsou zavěšeny na nitı́ch tak, že když se dotýkajı́, jsou jejich
těžiště ve vzdálenosti l = 1m od bodů závěsu a nitě jsou vertikálnı́. Hmotnosti
kuliček jsou m1 = 800 g a m2 = 200 g.

(a) Lehčı́ kuličku vychýlı́me o úhel α = 90◦ na stranu a pustı́me. Za předpokladu,
že kuličky jsou dokonale pružné, máme určit, do jaké výše vystoupı́ po rázu.

[h1 = l
4m2

2

(m1+m2)2
= 0, 64m, h2 = l

(
m2−m1

m2+m1

)2
= 0, 36m]

(b) Co se stane, vychýlı́me-li předešlým způsobem těžšı́ kuličku?
[l1 = l

(
m1−m2

m1+m2

)2
= 0, 36m, malá opı́še celou kružnici]

(c) Při jakém poměru hmot kuliček jsou výšky výstupu obou kuliček po rázu
stejné? [2:3]

10. Tři stejné pružné kuličky visı́, dotýkajı́cı́ se navzájem, na třech paralelnı́ch stejně
dlouhých nitı́ch. Jednu z kuliček vychýlı́me ve směru kolmém na spojnici středů
druhých dvou kuliček a pustı́me, přičemž nabude rychlosti v. Jakou jsou rychlosti
kuliček po rázu? [(0, 0, v)]

11. ? K měřenı́ rychlosti střel se někdy použı́vá balistického kyvadla (viz obrázek 4).
Závažı́ hmotnosti m1 (dřevěná bedna s pı́skem) je zavěšeno na osmi šňůrách tak,
že může kývat, ale nikoliv otáčet se. Hornı́ rovina závažı́ je ve vzdálenosti l od

Obrázek 4:

l α α
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roviny, ke které jsou připevněny šňůry. Střela o hmotnosti m2 letı́cı́ vodorovně
v rovině kyvu, narazı́ na závažı́, zaryje se dovnitř a závažı́ se spolu se střelou
vychýlı́ z rovnovážné polohy o úhel α. Vypočı́tejte rychlost střely v okamžiku
nárazu.

[v = 2

√
gl
(
1 + m1

m2

)
sin α

2
]

12. Dělnı́k uvede do pohybu vozı́k o hmotnosti m = 500 kg po vodorovných kolejı́ch
při koeficientu třenı́ f = 0, 01. Jakou práci vykoná, nabude-li vozı́k na konci své
dráhy s = 20m rychlosti v = 1, 2m.s−1? [1 341 J]

13. Koule byla vržena rychlostı́ v = 4m/sek po horizontálnı́ rovině. Jakou dráhu
urazı́, je-li koeficient třenı́ f = 0, 05? [16, 31m]

14. Na nakloněné rovině stojı́ přı́mý válec poloměru r = 5 cm. Kterou největšı́ výšku
smı́ mı́t, aby se nepřevrátil? Sklon nakloněné roviny je dán poměrem jejı́ výšky h
k základně z :

h : z = 4 : 9 [22, 5 cm]

15. Dělnı́k převrátil mramorovou krychli o hraně a = 7, 5 dm a hustotě ρ = 2, 5 kg/dm3.
Určete práci, kterou vykonal. [1 604 J]

16. Na delšı́m rameni l1 = 50 cm jednozvratné páky působı́ sı́la F1 = 60N. Na kratšı́m
rameni l2 = 25 cm působı́ břemeno F2 = 108N. Vypočtěte účinnost páky. [η = 0, 9]

17. Na rameni l1 = 45 cm dvojzvratné páky působı́ sı́la F1 = 100N. Na rameni délky
l2 = 25 cm působı́ břemeno. Určete velikost břemene, je-li páka v rovnoměrném
otáčivém pohybu a je-li jejı́ účinnost η = 0, 8. [144N]

18. Kladkostroj s n = 6 kladkami má účinnost η = 0, 7. Jak velké břemeno F ′2 může
na tomto kladkostroji zvedat rovnoměrným pohybem sı́la F1 = 30N? [126N]

19. Kolo na hřı́deli má účinnost η = 0, 7. Sı́la F1 = 40N zvedá tı́mto kolem rov-
noměrně břemeno F ′2 = 150N. V jakém poměru je poloměr válce r k poloměru
kola R? [ η.F1

F ′
2

= 1
5
]
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theus, Praha 2001, 1. vydánı́

4
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